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SCENARIUSZ ZAJĘĆ
PRZED ZAJĘCIAMI: 
Nauczyciel analizuje scenariusz, ze szczególnym uwzględnieniem kolumny „Opis dla nauczyciela”. Przygo-
towuje odpowiednią ilość materiałów stanowiących załączniki – według decyzji dotyczącej sposobu prowa-
dzenia aktywności. Zapoznaje się z przepisami prawnymi 
w zakresie działalności Krajowej Administracji Skarbowej – Usłużby Celno – Skarbowej oraz wg uznania - 
działalności Straży Granicznej. Analiza treści na platformie www.jobinair.krakowairport.pl 

CELE LEKCJI:
Zrozumienie znaczenia i procedur bezpieczeństwa na lotnisku. Poznanie różnych stanowisk pracy związa-
nych z bezpieczeństwem lotniskowym. Zastosowanie wiedzy w praktyce podczas prywatnej podróży 
lotniczej ucznia.

ABSTRAKT:
Bezpieczeństwo przede wszystkim te słowa jak żadne inne przyświecają wszystkim pracownikom lotnisk 
świata. Oczywistym jest, że na co dzień to służby mundurowe takie jak Straż Graniczna, Krajowa Admini-
stracja Skarbowa – Służba Celno - Skarbowa czy Służba Ochrony Lotniska bezpośrednio spełnia swe zada-
nia w tej kwestii, jednak należy pamiętać, że działania każdego pracownika w porcie lotniczym bezpośrednio 
lub pośrednio wiążą się z bezpieczeństwem pasażerów, zwierząt, statków powietrznych, operacji lotniczych, 
kraju czy samego lotniska. Podczas realizacji zajęć według niniejszego scenariusza uczniowie dowiedzą 
się, jakie zadania realizują poszczególne służby w zakresie bezpieczeństwa, jak dbać o bezpieczeństwo 
własne i innych podczas podróży lotniczej, jakich zachowań unikać, by nie zagrażać bezpieczeństwu a tym 
samym realizacji swojej wymarzonej  podróży. 

1. ZADANIE: Bezpieczeństwo… czym w ogóle jest? 

3 min

Opis:
Burza mózgów, uczniowie jak 
najdokładniej określają, czym jest 
bezpieczeństwo na lotnisku wg 
nich. 

Opis dla nauczyciela:
Nauczyciel nakierowuje uczniów, że bezpieczeństwo na lotnisku to służby takie jak Służba 
Ochrony Lotniska, Straż Graniczna,  Krajowa Administracja Skarbowa – Służba Celno - Skar-
bowa (dawniej Urząd Celny), ale także inne jednostki, takie jak Polska Agencja Żeglugi 
Powietrznej (pracownicy wieży kontroli lotów), sokolnik czyli osoba szkoląca głównie ptaki
i psy odstraszające mniejszą zwierzynę  z okolic drogi startowej. To także szereg procedur, np. 
zakaz pozostawiania bagażu bez opieki, podróżowanie z ważnymi dokumentami, zakaz uży-
wana laserów czy dronów w bezpośrednim sąsiedztwie lotniska. To przede wszystkim rozróż-
nienie „safety” oraz „security”. O ile na pierwszy rzut słowa te wydają się być synonimami,
o tyle w lotnictwie to dwa uzupełniające się obszary. ”Safety” to bezpieczeństwo operacyjne, 
bezpieczeństwo w lotnictwie w tym opracowywanie programów z zakresu bezpieczeństwa, 
powoływanie odpowiednich organów międzynarodowych, krajowych, ale i wewnątrz portu, np. 
Safety Officer w celu zdefiniowania potencjalnych zagrożeń, opracowania schematów prze-
ciwdziałania im. „Safety” koncentruje się na zagrożeniach niezamierzonych, nieintencjonal-
nych. „Security” to przeciwdziałanie aktom bezprawnej ingerencji, np. terroryzmowi. „Security” 
koncentruje się na zagrożeniach zamierzonych. 

Przebieg:
Uczniowie określają, co rozumieją pod hasłem 
„bezpieczeństwo w porcie lotniczym”, wypisują
w zeszytach lub dopisują na tablicy, czym jest 
bezpieczeństwo na lotnisku. Celem jest utworzenie 
jak najbardziej rozbudowanej sieci skojarzeń.
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3. ZADANIE: Bezpieczeństwo przede wszystkim! (Załącznik nr 2)

6 min

Opis:
Dyskusja, jakie służy i w jakim 
zakresie odpowiadają za 
bezpieczeństwo w porcie lotniczym. 
Po dyskusji gra z podziałem na 
grupy.

Przebieg:
Nauczyciel rozpoczyna dyskusję, kogo można 
spotkać na lotnisku i które służby są bezpośrednio 
odpowiedzialne za bezpieczeństwo na lotnisku
i w ruchu lotniczym w ogóle.  
Następnie czyta kolejne obowiązki służb, uczniowie 
odpowiadając, podnosząc podobiznę odpowiedniej 
służby w górę. 

5 min

2. ZADANIE: „Safety” to głównie Safety Officer i Compliance Officer czyli kto? (Załącznik nr 1)

Opis:
Nauczyciel pokrótce objaśnia 
różnice między Safety Officer a 
Compliance Officer. Po czym 
uczniowie dopasowują zadania do 
każdego z zawodów. 

Compliance Officer- to Pełnomocnik ds., zgodności. Zapewnia monitorowanie zgodności dzia-
łań i infrastruktury lotniska z obostrzeniami certyfikacyjnymi w zakresie bezpieczeństwa. 
Safety Officer – Kierownik ds. bezpieczeństwa, którego główne zadania to zarządzanie i nad-
zorowanie procesów identyfikacji zagrożeń, monitorowanie skuteczności, w tym audytowania 
działań w zakresie bezpieczeństwa jednostek operacyjnych,
zaangażowanych w operacje lotniskowe, doradzania kierownictwu wyższego szczebla
w sprawach zarządzania bezpieczeństwem. (Instrukcja Operacyjna Lotniska Kraków Balice 
2022, Tom I)
Szczegółowy opis obu profesji: https://jobinair.krakowairport.pl/zawody-w-lotnictwie#right_-
menu_2

Safety Officer
1. odnotowanie zniszczenia na drodze kołowania utrudniające start i lądowanie,
2. Doradztwo Prezesowi w kwestiach tworzenia, np. Instrukcji Bezpieczeństwa Lotniska,
3. Bezpośrednia współpraca z sokolnikiem, by zapobiegać np. zderzeniom ptaków z samolo-
tem podczas startu/ lądowania,
4. Prowadzenie kontroli, np.  w Dziale Utrzymania Operacyjnego,
5. Koordynowanie i sprawozdanie działań podczas ćwiczeń awaryjnego lądowania samolotu,
6. Współpraca z władzami lokalnymi w celu eliminacji budowy, np. sztucznych zbiorników 
wodnych, ferm, pól uprawnych gdzie żeruje ptactwo

Compliance Officer
1.  Zgodność działań lotniska z przepisami Konwencji Chicagowskiej,
2. Czuwanie nad zgodnością Instrukcji Operacyjnej Lotniska z przepisami UE,
3. Kontrola zgodności infrastruktury lotniska z zapisami Instrukcji Operacyjnej lotniska, przepi-
sów UE i innych

Przebieg:
Nauczyciel wyjaśnia zadania obu profesji, lub zadaje 
zadanie, by na bazie informacji zawartych na 
platformie www.jobinair.krakowairport.pluczniowie 
samodzielnie znaleźli cechy wspólne oraz różnice 
omawianych profesji. 
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Opis dla nauczyciela:
W Kraków Airport nad bezpieczeństwem pasażerów czuwa m.in. Służba Ochrony Lotniska 
(SOL) odpowiedzialna za przeprowadzenie kontroli bezpieczeństwa, patrole na terenie całego 
lotniska i inne aspekty bezpieczeństwa. SOL na terenie lotniska pełni swoje obowiązki 24h/do-
bę, dbając tym samym o bezpieczeństwo pasażerów o każdej porze dnia i nocy.  
Nauczyciel podkreśla, że kolejną jednostką dbającą stale o bezpieczeństwo na terenie lotni-
ska jest Straż Graniczna. Jej zadania to m.in.: kontrola paszportowa pasażerów wyjeżdżają-
cych i wracających z krajów spoza strefy Schengen, patrole piesze na terminalu, kontrola 
pasażerów oraz bagaży pod kątem zawartości materiałów wybuchowych oraz substancji psy-
choaktywnych (narkotyków).
Nauczyciel zaznacza, że nadzór nad transportem drogocennych przedmiotów, jak gotówka, 
zabytki, złoto, duże ilości sprawuje  Krajowa Administracja Skarbowa - Slużba Celno – Skar-
bowa. Funkcjonariusze ci dbają także o respektowanie Konwencji Waszyngtońskiej mówiącej 
o zakazie transportu transgranicznego żywych i martwych okazów CITES, a także przedmio-
tów z nich wykonanych, np. figurki z kości słoniowej, lekarstwa z żółcią niedźwiedzia, lekar-
stwa z ekstraktem z pijawki, buty/ torby ze skóry węży, krokodyl itd.  
Należy zaznaczyć, że bezpieczeństwo to także praca sokolnika (szkolącego i pracującego
z ptaki i psy odstraszające ptactwo i małą zwierzynę z drogi startowej i płyty postojowej), kon-
trolerów ruchu lotniczego pracujących w wieży kontroli lotów, safety oficera (odpowiada za 
systemy zarządzania przeciwdziałaniu potencjalnym zagrożeniom), dyżurni operacyjni portu 
lotniczego (nadzorują wszystkie służby i podejmują decyzję w sytuacji kryzysowej), informaty-
cy, strażacy pożarni (awaryjne lądowanie, zabezpieczenie tankowania samolotów), a nawet 
metrologów. Realnie każdy pracownik jest odpowiedzialny za bezpieczeństwo w porcie lotni-
czym.

Służba Ochrony Lotniska
1. Prowadzenie  kontroli bezpieczeństwa
2. Zabezpieczenie pozostawionego bagażu.
3. Patrole piesze w terminalu.
4. Kontrola bagażu w sortowni.

Straż Graniczna
1. Prowadzenie kontroli paszportowej.
2. Prace saperskie. 
3. Patrole piesze w terminalu.
4. Kontrola bagażu w sortowni. 
5. Egzekwowanie zakazu transportu substancji psychoaktywnych, np. narkotyków.

Krajowa Administracja Skarbowa – Służba Celno-Skarbowa
1. Prowadzenie kontroli celnej. 
2. Zabezpieczenie eksponatów CITES. 
3. Kontrola bagażu w sortowni. 
4. Nadzór nad przewożeniem wartościowych przedmiotów.  
5. Egzekwowanie nieprzekraczania limitów celnych, np. zakazu przewożenia w gotówce 

więcej niż 10 000 euro lub równowartości w innej walucie.
6. Przejęcie przedmiotów tzw. CITES, np. figurek z kości słonia, butów ze skóry aligatora.
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4. ZADANIE: Odpowiednio spakowany bagaż to także kwestia bezpieczeństwa!

5 min

Opis:
Uczniowie określają, który
z przedstawionych przedmiotów 
można bezpiecznie przewieźć 
drogą lotniczą i w jakim bagażu 
należy go umieścić.

Przebieg:
Nauczyciel decyduje, czy uczniowie pracują
w grupach czy indywidualnie, nakierowuje, jeśli 
uczniowie są niepewni, po zakończeniu, wspólne 
sprawdzenie. Nauczyciel  wyświetla/ czyta przedmioty 
z kolumny niżej, uczniowie dopasowują każdy 
przedmiot do rodzaju bagażu, w którym należy 
przewieźć daną rzecz lub do kosz, gdy transport 
lotniczy nie jest możliwy. 

5. ZADANIE: Dlaczego bagaż bez opieki może spowodować, że samoloty odlecą bez pasażerów?

5 min

Opis:
Uczniowie ustalają ciąg przyczyno-
wo – skutkowy sytuacji, w której 
podróżny pozostawia swą walizkę 
bez opieki na terenie lotniska.

OPIS DLA NAUCZYCIELA: 
Poprawna kolejność:
1. Obrazek walizki bez żadnego człowieka w pobliżu.
2. Osoby w pobliżu walizki pytające, innych, kto jest właścicielem.
3. Wezwanie SOL w punkcie informacji.
4. Patrol SOL wokół walizki.
5. Zdjęcie głośnika z nadawanym komunikatem.
6. Przyjazd Straży Granicznej z robotem sprawdzającym zawartość.
7. Wygrodzenie strefy, tzn. określenie potencjalnie zagrożonego obszaru, który został wyłą-

czony z ruchu pasażerów.
8. Przyjazd sapera.
9. Wywóz walizki w kapsule. 
10.Usunięcie strefy niedostępnej dla pasażerów. 
W podsumowaniu warto zaznaczyć, że SOL odbiera zgłoszenie o potencjalnym zagrożeniu, 
zgłasza sprawę do Straży Granicznej i wygradza strefę potencjalnego zagrożenia. Pozosta-
wione bez właściciela a potencjalnie niebezpieczne dla ruchu lotniczego może być walizka, 
pudełko obok kosza, torba z marketu itd. Obie służby jednocześnie zabezpieczają miejsce, 
SOL dba o bezpieczeństwo pasażerów, izolując ich od pozostawionej walizki. Straż Graniczna  
w tym czasie bada wstępnie zawartość bagażu. Jeśli po nadawanych w kilku językach komu-
nikatach, właściciel nie zgłosi się, Straż Graniczna podejmuje działania w celu usunięcia 
zagrożenia z terenu lotniska. Walizka, przy użyciu robota, przenoszona jest do beczki piro-
technicznej i zdetonowana w bezpiecznym miejscu.

OPIS DLA NAUCZYCIELA:
Bagaż rejestrowany: woda 1,5 l, nożyczki fryzjerskie, parasol nieskładany z ostra końcówką, 
wałek o ciasta, łyżwy, scyzoryk, wędka, śrubokręt, śledzie do namiotu.
Bagaż podręczny: perfumy 30 ml, parasol składany, powerbank, namiot.
Kosz: pistolet pneumatyczny, granat, płyn do lampy naftowej, fajerwerki.

Przebieg:
Nauczyciel rozdaje uczniom karty pracy
z pomieszanymi obrazkami komiksu (Załącznik nr 3)
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7. ZADANIE: Słów kilka o Straży Granicznej.

5 min

Opis:
Zadaniem uczniów jest znaleźć 
właściwą odpowiedź/ zakończenie 
zdania.

OPIS DLA NAUCZYCIELA: 
Nauczyciel czyta:
a. Straż Graniczna jest jednostką… (państwową/ wewnętrzną portu lotniczego).
b. Podczas przygotowania do lotu funkcjonariuszy SG spotkasz podczas… ( kontroli bezpie-

czeństwa/ kontroli paszportowej).
c. Oprócz funkcjonariuszy w szeregach SG występują… (psy/ ptaki).  
d. Straż Graniczna występuje na lotniskach nawet w środkowej części kraju, ponieważ… (na 

lotnisku nie ma policji/ lotnisko jest ostatnim naziemnym punktem kraju wylotu)
e. Kiedy nie jesteś pewnien, czy Twój dokument uprawnia Cię do przekroczenia granicy, 

Straż Graniczna… (wyjaśni i pomoże/ odeśle do przewoźnika)
f. Straż Graniczna pełni także zadania z zakresu walki z przestępczością narkotykową… 

(samodzielnie/ jako wsparcie dla innych służb).
g. Coraz bardziej istotnym obecnie zadaniem SG jest…(zwalczanie nielegalnego przekra-

czania granic Polski/ zwalczanie użytkowników sfałszowanych dokumentów).

OPIS DLA NAUCZYCIELA:
Nauczyciel jako ciekawostkę opowiada, że każdy, kto wchodzi do strefy zastrzeżonej lotniska, 
musi poddać się kontroli bezpieczeństwa, nie tylko pasażerowie, ale także pracownicy lotni-
ska. W ramach ciekawostki można zaprezentować dowolny film z internetu nagrywany przez 
lotniska, w celu ułatwienia pasażerom przygotowanie i przejście kontroli bezpieczeństwa.

Przebieg:
Nauczycie, wybrany uczeń lub jedna grupa następnej 
czyta początek zdania, które należy poprawnie 
zakończyć.

8. ZADANIE: Z dokumentami na koniec świata i z powrotem. (Załącznik nr 4)

5 min

Opis:
Zadaniem uczniów jest udzielić 
poprawnej odpowiedzi oraz 
uargumentować ją.

Przebieg:
Nauczyciel rozdaje uczniom kartę pracy z różnymi 
dokumentami tożsamości uczniowie określają, który
z nich uprawnia do podróży poza granice kraju,
a który nie oraz argumentują swoją odpowiedź. 
Następnie wspólne sprawdzanie.

6. ZADANIE: Kontrola bezpieczeństwa dla każdego.

7 min

Opis:
Uczniowie  mają za zadanie 
stworzyć autorską instrukcję 
sprawnego i poprawnego przejścia 
przez punkt kontroli 
bezpieczeństwa. Instrukcja musi 
być krótka, precyzyjna i zrozumiała 
dla pasażerów każdej 
narodowości. Forma dowolna

Przebieg:
Uczniowie w parach i dowolnej formie tworzą zbiór 
wskazówek, pomocy. 
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9. ZADANIE: Celnik dostrzeże wszystko!

4 min

Opis:
Nauczyciel przedstawia i omawia 
ciekawe przykłady zatrzymań i 
przejęć zrealizowane przez Krajo-
wą Administrację Skarbową – 
Służba Celno -Skarbowa 

OPIS DLA NAUCZYCIELA: 
1. Zatrzymanie 103 kg mięsa wwożonego przez turystę z Izraela (Kraków Airport).
2. Zatrzymanie min. wachlarza z piór papug i naszyjniki z zębów chronionych drapieżników 

wywożone z Kolumbii przez polskiego turystę (Kraków Airport). 
3. Zatrzymanie spodni ze skóry pytona wwożone z Indonezji przez polskiego turystę (port 

lotniczy Szczecin).
4. Ponad 30 kg marihuany w paczce lotniczej z Kanady do Polski przechwycone przez KAS 

(Lotnisko Chopina)
5. 22 żywe węże różnych gatunków i 1 kameleon przewożone w walizce przez turystkę

z Malezji (port lotniczy Cennaj)
6. Udaremnienie nielegalnego przewozu przez łotewskiego turystę zegarków o łącznej war-

tości ok 1 miliona złotych ze Szwajcarii (lotnisko Chopina)
7. Przechwycenie starożytnej płaskorzeźby w paczce nadanej z lotniska Londyn Stansted 

Jako ciekawostkę można przytoczyć, co reguluje podstawa prawna w zakresie kontroli celnej. 
h t t p s : / / w w w . m a l o p o l s k i e . k a s . g o v . p l / m a l o p o l s k i - u r z a d - c e l n o -
-skarbowy-w-krakowie/zalatwianie-spraw/kontrola-celno-skarbowa

7. Paszport z dziecięcymi obrazkami na 2 stronach (NIE – ingerencja) 
8. Paszport z przekreślonym nazwiskiem i napisanym nowym (NIE, zmian można dokonywać 

wyłącznie poprzez zmianę dokumentu)
9. Dowód osobisty uszkodzony ale w „jednym kawałku” (TAK)
10.Dowód osobisty z napisanym pinem do karty (NIE, ingerencja)

NALEŻY PAMIĘTAĆ, ŻE OSTATECZNA DECYZJA O AKCEPTACJI BĄDŹ ODMOWIE 
NALEŻY ZAWSZE DO OSOBY SPRAWUJĄCEJ KONTROLĘ DOKUMENTÓW!

Przebieg:
Nauczyciel wyświetla ciekawe przejęcia celników, 
objaśniając uzasadnienie (Załącznik 5) 

OPIS DLA NAUCZYCIELA: 
1. Dowód osobisty pęknięty na pół –(TAK jeśli jest on w jednej części, jeśli w dwóch)
2. Dowód osobisty sklejony taśmą klejącą (NIE – sklejenie taśmą to ingerencja w wygląd 

dokumentu) 
3. Dodód osobisty w dacie ważności (bez ingerencji człowieka – TAK)
4. Dowód osobisty z fotografią dziecka i datą np. 2000 r. (NIE, dokument nieważny z uwagi 

na datę)
5. Paszport z wyrwaną kartką (NIE, ingerencja człowieka, dokument niepełny)
6. Paszport z wąsami, brwiami dorysowanymi na zdjęciu (NIE- ingerencja, nieczytelny, 

niejednoznaczny wizerunek  właściciela) 



BEZPIECZEŃSTWO NA LOTNISKU  
II ETAP EDUKACJI

KLASY VII – VIII  SZKOŁY PODSTAWOWEJ

Załącznik nr 1

1. Odnotowanie zniszczenia na drodze kołowania utrudniające start
i lądowanie.

A
LEONARDO

LEONARDO 

REALLY BIG AIRPORT

Projekt “VirtuAir Reality - projektowanie przyszłości w zawodach 
lotniczych z wykorzystaniem wirtualnej rzeczywistości lotniska” 
korzysta z dofinansowania o wartości 176 182,67 € otrzymanego 
od Islandii, Liechtensteinu i Norwegii w ramach funduszy EOG.

SAFETY OFFICER

COMPLIANCE OFFICER

2. Doradztwo Prezesowi w kwestiach tworzenia, np. Instrukcji 
Bezpieczeństwa Lotniska.
3. Bezpośrednia współpraca z sokolnikiem, by zapobiegać np. zderzeniom 
ptaków z samolotem podczas startu/ lądowania.

4. Prowadzenie kontroli, np. w Dziale Utrzymania Operacyjnego.

5. Koordynowanie i sprawozdanie działań podczas ćwiczeń awaryjnego 
lądowania samolotu.
6. Współpraca z władzami lokalnymi w celu eliminacji budowy, np. sztucznych 
zbiorników wodnych, ferm, pól uprawnych gdzie żeruje ptactwo.

7. Zgodność działań lotniska z przepisami Konwencji Chicagowskiej.

8. Czuwanie nad zgodnością Instrukcji Operacyjnej Lotniska z przepisami UE.

9. Kontrola zgodności infrastruktury lotniska z zapisami Instrukcji Operacyjnej 
lotniska, przepisów UE i innych.

1. Odnotowanie zniszczenia na drodze kołowania utrudniające start
i lądowanie.

A
LEONARDO

LEONARDO 

REALLY BIG AIRPORT

Projekt “VirtuAir Reality - projektowanie przyszłości w zawodach 
lotniczych z wykorzystaniem wirtualnej rzeczywistości lotniska” 
korzysta z dofinansowania o wartości 176 182,67 € otrzymanego 
od Islandii, Liechtensteinu i Norwegii w ramach funduszy EOG.

SAFETY OFFICER

COMPLIANCE OFFICER

2. Doradztwo Prezesowi w kwestiach tworzenia, np. Instrukcji 
Bezpieczeństwa Lotniska.
3. Bezpośrednia współpraca z sokolnikiem, by zapobiegać np. zderzeniom 
ptaków z samolotem podczas startu/ lądowania.

4. Prowadzenie kontroli, np. w Dziale Utrzymania Operacyjnego.

5. Koordynowanie i sprawozdanie działań podczas ćwiczeń awaryjnego 
lądowania samolotu.
6. Współpraca z władzami lokalnymi w celu eliminacji budowy, np. sztucznych 
zbiorników wodnych, ferm, pól uprawnych gdzie żeruje ptactwo.

7. Zgodność działań lotniska z przepisami Konwencji Chicagowskiej.

8. Czuwanie nad zgodnością Instrukcji Operacyjnej Lotniska z przepisami UE.

9. Kontrola zgodności infrastruktury lotniska z zapisami Instrukcji Operacyjnej 
lotniska, przepisów UE i innych.



Projekt “VirtuAir Reality - projektowanie przyszłości w zawodach 
lotniczych z wykorzystaniem wirtualnej rzeczywistości lotniska” 
korzysta z dofinansowania o wartości 176 182,67 € otrzymanego 
od Islandii, Liechtensteinu i Norwegii w ramach funduszy EOG.

BEZPIECZEŃSTWO NA LOTNISKU  
II ETAP EDUKACJI

KLASY VII – VIII  SZKOŁY PODSTAWOWEJ

Załącznik nr 2

STRAŻ GRANICZNA SŁUŻBA OCHRONY LOTNISKA KRAJOWA ADMINISTRACJA SKARBOWA – 
SŁUŻBA CELNO-SKARBOWA



Projekt “VirtuAir Reality - projektowanie przyszłości w zawodach 
lotniczych z wykorzystaniem wirtualnej rzeczywistości lotniska” 
korzysta z dofinansowania o wartości 176 182,67 € otrzymanego 
od Islandii, Liechtensteinu i Norwegii w ramach funduszy EOG.

BEZPIECZEŃSTWO NA LOTNISKU  
II ETAP EDUKACJI

KLASY VII – VIII  SZKOŁY PODSTAWOWEJ

Załącznik nr 3 - cz.1

W stre�e odpoczynku
na poziomie 0 została 
znaleziona granatowa 

walizka. Właściciela 
prosimy o odbiór.

PUNKT INFORMACJI



Projekt “VirtuAir Reality - projektowanie przyszłości w zawodach 
lotniczych z wykorzystaniem wirtualnej rzeczywistości lotniska” 
korzysta z dofinansowania o wartości 176 182,67 € otrzymanego 
od Islandii, Liechtensteinu i Norwegii w ramach funduszy EOG.

BEZPIECZEŃSTWO NA LOTNISKU  
II ETAP EDUKACJI

KLASY VII – VIII  SZKOŁY PODSTAWOWEJ

Załącznik nr 3 - cz.2

PUNKT INFORMACJI!



BEZPIECZEŃSTWO NA LOTNISKU  
II ETAP EDUKACJI

KLASY VII – VIII  SZKOŁY PODSTAWOWEJ

Załącznik nr 4

Projekt “VirtuAir Reality - projektowanie przyszłości w zawodach 
lotniczych z wykorzystaniem wirtualnej rzeczywistości lotniska” 
korzysta z dofinansowania o wartości 176 182,67 € otrzymanego 
od Islandii, Liechtensteinu i Norwegii w ramach funduszy EOG.
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BEZPIECZEŃSTWO NA LOTNISKU  
II ETAP EDUKACJI

KLASY VII – VIII  SZKOŁY PODSTAWOWEJ

Załącznik nr 1 - ODPOWIEDZI

Załącznik nr 3 - ODPOWIEDZI

1. Odnotowanie zniszczenia na drodze kołowania utrudniające start
i lądowanie.

A
LEONARDO

LEONARDO 

REALLY BIG AIRPORT

SAFETY OFFICER

COMPLIANCE OFFICER

2. Doradztwo Prezesowi w kwestiach tworzenia, np. Instrukcji 
Bezpieczeństwa Lotniska.
3. Bezpośrednia współpraca z sokolnikiem, by zapobiegać np. zderzeniom 
ptaków z samolotem podczas startu/ lądowania.

4. Prowadzenie kontroli, np. w Dziale Utrzymania Operacyjnego.

5. Koordynowanie i sprawozdanie działań podczas ćwiczeń awaryjnego 
lądowania samolotu.
6. Współpraca z władzami lokalnymi w celu eliminacji budowy, np. sztucznych 
zbiorników wodnych, ferm, pól uprawnych gdzie żeruje ptactwo.

7. Zgodność działań lotniska z przepisami Konwencji Chicagowskiej.

8. Czuwanie nad zgodnością Instrukcji Operacyjnej Lotniska z przepisami UE.

9. Kontrola zgodności infrastruktury lotniska z zapisami Instrukcji Operacyjnej 
lotniska, przepisów UE i innych.

Projekt “VirtuAir Reality - projektowanie przyszłości w zawodach 
lotniczych z wykorzystaniem wirtualnej rzeczywistości lotniska” 
korzysta z dofinansowania o wartości 176 182,67 € otrzymanego 
od Islandii, Liechtensteinu i Norwegii w ramach funduszy EOG.
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W stre�e odpoczynku
na poziomie 0 została 
znaleziona granatowa 

walizka. Właściciela 
prosimy o odbiór.

PUNKT INFORMACJI

PUNKT INFORMACJI!


